

# 南通崇川: 民生诉求倒逼管理创新



崇川区委、区政府在办公用房十分紧张的情况下,总投入近2000万元,置换出濠河中学近5000平方米校舍作为区级社会管理服务中心的办公用房

## 创新社会管理,整合 28个部门成立服务中心

今年6月底,崇川区社会管理服务中心正式启用。

记者看到,该中心有前、后、中三幢楼组成,前楼一楼设有服务大厅、听证对话大厅、新闻发布大厅,楼上三层是大调解工作场所;

中楼主要是特殊人群管理、新市民服务、社区戒毒等;后楼主要设有舆情中心、应急指挥中心。

崇川区社会管理服务中心有个醒目logo,该图标由四只手组成,其中两只手紧握在一起,另外两只手并拢托起了紧握的双手。崇川区委常委、宣传部长蔡莉解释说,图标中的四只手,分别代表党委领导、政府负责、公众参与、社会协同的创新社会管理理念;紧握的双手又代表“大调解”,是“大调解”原来的意思,寓意社会管理的创新源起大调解,以大调解为特色;另外两只手分别代表党委和政府,寓意起到呵护和支持作用。

崇川区政法委副书记、司法局长、社管中心主任任建华说,为有效应对当前全区社会管理中存在的思想上麻痹松懈、指挥上多头领导、工作上合力不强、责任上分散退让等问题,该区创新成立了崇川区社会管理委员会,作为全区社会综合管理领导和协调机构。社会管理委员会增挂“崇川区社会管理服务中心”牌子,作为统筹全区社会管理的综合性实体平台,全面整合区、街道、社区三级信息及管理资源,实行信息互通、研判互动、决策互联。

“社会管理服务中心的建立,不是机构的叠加,而是职能的有机整合。”任建华介绍,该区社会管理服务中心由核心层、紧密层、联动层三个层面构成。核心层由政法委、司法局、调处中心等9个部门组成;紧密层由宣传部、检察院、法院、公安分局等8个部门组成;联动层由人保局、民政局、商务局等11个部门组成。该中心整

合了这28个部门全部或部分职能,形成了社会管理综合信息中心、社会矛盾纠纷调处中心、法律援助中心、特定人群管理服务中心、新市民服务中心、技防监控中心、信访接待中心、应急处突指挥中心、社情民意调查中心、舆情信息研判中心10大具体工作平台。

舆情信息中心不仅预防、化解矛盾,还起到很好的监督作用。5月19日,有网帖反映,苏F00716公交车出现在南通红旗驾校,怀疑是公车私用。当天,崇川区机关事务处网络发言人就跟帖公开调查结果,答复该车驾驶员因单位要求学习入照,经单位同意驾车前往驾校报名,报名完即返回单位。崇川区机关事务处网络发言人还表示,该处将对驾驶员更加严格要求,进一步规范公务车的使用,并欢迎社会各界监督。

## 全方位监控网络,舆情 中心化解矛盾与监督并举

今年3月28日,崇川在南通率先成立舆情信息中心,各街道、部分网络发言人制度同时建立,首批网络负责人及网络回帖员正式“上任”。目前,该区共有政府新闻发言人60名、党委新闻发言人18名、网络发言人60名、网络回帖员60名。

崇川舆情信息中心谢主任介绍,依托舆情中心,崇川50个政府部门和10个街道都成立了舆情工作站,各单位网络回帖员要在上午8点半准时到舆情信息中心OCO群签到,保持在线状态,及时在当地和国内知名网站、论坛收集整理网络舆情,舆情中心每天向区委、区政府主要领导报送《舆情快报》,重大问题、突发事件做到第一时间报送,以便迅速启动应急预案。“一般舆情信息12小时内拿出处理意见答复。重大舆情需要多部门协调处理的,3天内答复。”

“社会管理服务中心的建立,不是机构的叠加,而是职能的有机整合。”任建华介绍,该区社会管理服务中心由核心层、紧密层、联动层三个层面构成。核心层由政法委、司法局、调处中心等9个部门组成;紧密层由宣传部、检察院、法院、公安分局等8个部门组成;联动层由人保局、民政局、商务局等11个部门组成。该中心整

合了这28个部门全部或部分职能,形成了社会管理综合信息中心、社会矛盾纠纷调处中心、法律援助中心、特定人群管理服务中心、新市民服务中心、技防监控中心、信访接待中心、应急处突指挥中心、社情民意调查中心、舆情信息研判中心10大具体工作平台。

今年3月28日,崇川在南通率先成立舆情信息中心,各街道、部分网络发言人制度同时建立,首批网络负责人及网络回帖员正式“上任”。目前,该区共有政府新闻发言人60名、党委新闻发言人18名、网络发言人60名、网络回帖员60名。

崇川舆情信息中心谢主任介绍,依托舆情中心,崇川50个政府部门和10个街道都成立了舆情工作站,各单位网络回帖员要在上午8点半准时到舆情信息中心OCO群签到,保持在线状态,及时在当地和国内知名网站、论坛收集整理网络舆情,舆情中心每天向区委、区政府主要领导报送《舆情快报》,重大问题、突发事件做到第一时间报送,以便迅速启动应急预案。“一般舆情信息12小时内拿出处理意见答复。重大舆情需要多部门协调处理的,3天内答复。”

“社会管理服务中心的建立,不是机构的叠加,而是职能的有机整合。”任建华介绍,该区社会管理服务中心由核心层、紧密层、联动层三个层面构成。核心层由政法委、司法局、调处中心等9个部门组成;紧密层由宣传部、检察院、法院、公安分局等8个部门组成;联动层由人保局、民政局、商务局等11个部门组成。该中心整



182米高南通大饭店,在规划设计中为附近居民让步,挪动了20多米

快报记者 陈泓江 摄



两万多探头织起崇川治安防控网,图为崇川和平桥派出所警务人员在查看辖区监控系统。

快报记者 陈泓江 摄

和平桥派出所位于崇川主城区,是崇川最大的派出所。教导员陈云飞说,辖区内的南大街是南通市区最繁华的商业街,该所年发案数占分局五分之一,其中南大街就占所发案量的三分之一。针对南大街扒手多、两抢案件多、商业纠纷多等案情,该所去年在南大街率先建立了警务室,将警力前沿,拎包、盗窃等案情同比下降了20%以上。

## 预防矛盾纠纷,大调解 实行日排查零报告制度

2003年,崇川区开始建立大调解机制,截至目前全区已有专职调解员近300人。崇川区司法局副局长、崇川区社会矛盾纠纷调处中心主任孙进洪说,为了创新矛盾纠纷调处机制,该区建立“一综八专”大调解新体系。一综,即综合调解;八专,即拆迁、劳资、医患、婚姻、交通事故、消费、涉外、土地等八大专业调处机制。此外,该区还深化公调、检调、诉调、访调、援调“五大对接”机制建设,最大限度地使社会矛盾和问题不积累。

“传统的大调解,已难以应付新形势下的社会矛盾。”孙进洪说,该区完善社会矛盾纠纷“周排查、月汇总、季分析”制度,社区每周排查一次,街道半月一次,区里一月一次,形成矛盾纠纷排查常态化机制。但在实际操作中发现,这样的排查仍有疏漏,该区社会管理创新对矛盾纠纷实行了零报告制度,社区、街道每天下午4点向区社会矛盾纠纷调处中心上报,然后由中心研判小组分类研判,进行交办、督查。

今年4月,观山街道排查出辖区一企业经营状况不好,拖欠50多名员工两个月的工资,存在劳资纠纷隐患。该信息被上报后,崇川区社

会矛盾纠纷调处中心联系劳动、总工会等部门找到企业了解实际困难,进行帮扶,让欠薪得到及时发放,企业也有了一定起色。

在大调解中,听证也是处理矛

盾纠纷的最好方式。

“听证有两个方面,

处罚听证以及重大决策和重大

项目的听证。”2006年,南通大饭店要建设52层高楼,遇到了后面小区众多居民的强烈反对,称影响了他们居民楼采光等。“在两年中,我们先后举行了10多次听证会,不断优化规划建设方案,最后饭店与居民妥协,将高楼前移了20多米。”

创树江海志愿者品牌,  
志愿者服务队超千支

让崇川人在公益事业中引以为

荣的是,该区创树了“崇川江海志

愿者”品牌。近年来,崇川不断完

善志愿服务,大力推进志愿者团

队建设。全区成立党员志愿者、

巾帼志愿者、夕阳红志愿者等各

种志愿者服务队1000多支,志愿

服务者达40000余人,志愿者定期

不定期开展义务巡逻、居民矛盾

调解等活动,并不断拓宽服务范

围,将志愿者服务向敬老助残、邻里互

助宣传、心理保健咨询等领域拓

展。

新城桥街道3.77平方公里,是崇

川城区的老街道,下辖7个社区,总

人口6万多人。“提起新城桥,人们首

先想到的是爱心新城桥。”新城桥街

道党委书记耿国军说,为了能让

志愿者队伍长久发展,该街道近年

来打造了爱心送餐、爱心妈妈、爱心

调解处中心上报,然后由中心研判小

组分类研判,进行交办、督查。

今年4月,观山街道排查出辖区

一企业经营状况不好,拖欠50多

名员工两个月的工资,存在劳资纠

纷隐患。该信息被上报后,崇川区社

会矛盾纠纷调处中心联系劳动、

总工会等部门找到企业了解实际

困难,进行帮扶,让欠薪得到及时

发放,企业也有了一定起色。

在大调解中,听证也是处理矛

盾纠纷的最好方式。

“听证有两个方面,

处罚听证以及重大决策和重大

项目的听证。”2006年,南通大饭店

要建设52层高楼,遇到了后面小区

众多居民的强烈反对,称影响了

他们居民楼采光等。“在两年中,

我们先后举行了10多次听证会,

不断优化规划建设方案,最后饭

店与居民妥协,将高楼前移了20多

米。”



新城桥街道开展牵手空巢老人活动 资料图片

站,在外来人口集聚小区设立了便民服务点,为外来人员提供“一站式”服务。

邵敏说,为减少外来人口的办事路途,街道门口办每周六、日安排社区干部到点集中办理暂住证,开展法制宣传,让外来人员在家门口享受到零距离的便民服务。“良好的服务得到了新市民的认可,他们积极参加社区各类活动和服务,主动融入社区。如百花蔬菜市场的新市民民主加盟新市民调解员队伍,成功化解身边多起矛盾,引起央视的关注,在新闻联播进行了报道。”

今年上半年,钟秀街道在新桥村社区试点网络化管理运行,在社区建立7个网格单元,每个单元约15户左右常住居民和70户左右外来人口,社区每个外来人员都有自己的“社区管家”,每个社区干部都有自己的一块“责任田”。每名社区干部每月必须深入10户以上外来人口家中,收集掌握基本信息,把握好服务,记好家访日记,做到“民有所呼,我有所应”。

“流动的是人口,不变的是服务。”崇川区钟秀街道地处城郊结合部,由于城市化进程的不断加快,该街道总人口5.2万,其中外来人口2.7万,超出了本地户籍人口。针对这一现状,全国人大代表、钟秀街道党工委书记胡锦涛说,该街道通过开展外来人口服务需求的调查,整合相关资源,在街道和社会开展了系列的活动,发挥街道服务中心的综合作用,实施外来人员“同宣传、同管理、同服务、同维权”的“四同”服务,主动延伸触角,递进服务层级,在全部社区设立了外来人口管理服务创造良好条件。”